

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Helyben egy hónapra 1 kor.,
negyedévre 3, fél évre 6,
egész évre 12 kor.
Egyes szám ára 4 fillér (2 kr.).

Vidéken: egy hónapra 1 kor.,
20 fill., 1/4 évre 3 kor. 60 fill.,
1/2 évre 7 kor., 1 évre 14 kor.

Felelős szerkesztő:
BARTÓK LAJOS.
Kiadótulajdonos:
WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA R.-TÁRSASÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV. ker., Vármegye-utca 11—13.
Apró hirdetések ára: egy szó 2 fill., vastagabb betűvel 4 fill.
Hirdetések petit számitással, díjszabás szerint.

Ébredés.

Igazán meghatóan gyöngye elismerésben részesülnek a magyar gazdák kassai nagygyűlésük lezajlása után a »közvélemény« ama részéről, amely hetek óta telelarmázta az egész országot azzal, hogy az »idegenből becsempészett eszméken élőködő« agráriusok mekkora támadást intéznek majd Kassán a magyar kereskedelem — jobban mondva a merkantilisták ellen.

Az említett »közvélemény« nek sehogy sem esett jól az a méltóságteljes, hazafias hang, amely a kassai gazda-kongresszust dominálta, sőt szűk-körü látköréből kitekintve, nem is képes felfogni azoknak az eszméknek nagyságát, amelyek Kassán az egyes előadók, mint a magyar lélek megnyilvánulását fölszínre vetettek és csak meghunyászkodva, a dühnek erőszakkal viszatartott kifejezésével, kényszerítve a tények hatalma által, ismeri be, hogy nem denuncziálni, nem megrágalmazni kellett volna előre a magyar gazdákat, mikor a kassai gyűlésre készülődtek. Azt azon-

ban már nem cselekszi meg ez a közvélemény, hogy a nemzetalkotó osztály erősödésén és sebeinek orvoslásán fáradozóknak oda nyujtsa azt a koszorút, amely az igaz hazafit megilleti, midőn a kozmopolita szellem uralomra törését megakadályozza s hirdeti azokat a kötelességeket, amelyeknek teljesítése képessé teszi a nemzetet jövőjének biztosítására.

Évtizedeknek bűnös mulasztását kell jóvátennünk s ime az osztálygyűléssel megrágalmazott, gonosz agráriusok a hazaszeretet lángjánál melengetik föl azokat az eszméket, amelyek egy a magyar jellemmel meg nem férő irányzat már-már egészen elfagyasztotta, a midőn pusztulni engedte a magyar közép-osztályt s előjogokat adott a nemzetközi tőkének s ráháritotta az állami és társadalmi terhek legsúlyosabb részét a magyar földre és a földbirtokosokra.

A merkur-ritterek sajtója mindezáltal nem akarja elismerni a magyar gazdáknak jogosultságát arra, hogy kezükbe ragadják a védelem

megyereit, nem akarja megengedni, hogy Magyarországon a gazdaosztály kezében maradjon a vezérszázó, midőn a magyar föld érdekeinek, a magyarság létföltételeinek megerősítéséről, a nemzet jólétének emeléséről van szó.

Hát kinek a feladata ez itt Magyarországon? Hiszen a nemzet alkotó tényezői közt a földmiveléssel foglalkozók állanak első helyen, ők az állam legbiztosabb támaszai, a nemzeti erőnek és hatalomnak ők képezik legszilárdabb alapját, ők adják meg ennek az országnak a magyar nemzeti jelleget.

Talán ez a magyar nemzeti jelleg fáj az uraknak? Ugy látszik, hogy ez. Különben nem adtak volna annyi adókedvezményt az ujonnan épült házaknak, minek hasznát a spekulánsok látták; nem adtak volna szállítási kedvezményeket a nagykereskedőknek, állami szubvenziót a részvénytársulatoknak s meg gondolták volna, hogy mindez a kedvezmény a gazdák zsebéből, vagy zsebére ment, mert az állami bevételeket az igazságtalan adórendszer mel-

lett csaknem kizárólag a termelő osztályból hajtják be.

Innen van az, hogy igazságtalanul jutalmazták azokat, kik vállalataik után tiz-, sőt százszázalékos kamatját élvezik befektetett tőkéjüknek, míg a gazda örülhet, ha nehéz munkája után az életminimumot biztosíthatja családjának.

A magyar gazdatársadalom tehát nagy és hazafias feladat teljesítését vállalta magára, mikor Kassán kihirdette, hogy megtesz mindent a magyar gazdaosztály megmentésére. És e nagy kötelesség teljesítésében nem fog egyedül maradni, mert vele tart a tisztességes magyar ipar és a nemzeti kereskedés — hiszen érdekeik teljesen azonosak.

A merkur-ritterek rágalma nem fog már rajtuk, a gyűlölködés elhintett magvai nem fognak terebélyes fákká nőni, melyeknek árnyékában hüselve, várná majd a nemzetközi merkantilizmus a magyar szellem kimulását.

Az áramlat megindult. A magyar nemzettől függ, hogy minél hamarabb lásson eredményt.

A „MAGYARSÁG“ TÁRCZAJA.

Utazás a kormoránon.

— A *Magyarság* eredeti tárczája. —
Írta: **ifj. Hegedüs Sándor.**

Mikor lejttem a Hold-hegyek fekete országából s az utkanyarulatról először láttam viszont ismét a fjordokat, nagyot dobbant a lelkem, mert éreztem a levegő erejéből is, hogy az élők birodalmába érkezem ismét vissza. Cattaróból nem látszott még semmi, sok idő, sok kerékfordulás kellett ahhoz, hogy a zeg-zug zerge-város kibujhasson a hegy alól. Már a Kernac alatt járt a kocsis, mikor figyelmessé lettem a cattarói öbölvizre. A kikötőpart oldalánál — ismét fölülről nézve — egy különös madár táborozott, fehérek voltak a szárnyai, melyeket kiterjesztve tartott még mozdulatlan állapotában is, nyaka kormos füstös volt s lélegzete gőzpára alakjában távozott. Karsu testalkata hasonlított legjobban azokhoz a félnék fjord-madarakhoz, melyek a legkisebb rezzenésre ijedten elmenekülnek minden

hajó előtt. Tényleg a veszteglő gözös fényes hasonmása volt azoknak a vizet szelő kormoránoknak, melyek nyugtalanul vándorolva járnak a fjordok fölött.

Mikor ráültem a hajóra, — végtelenül örültem, hogy lefüleltem ezt a tova induló gözlelkű kormoránt, mely most a vízszínen fog repülni velem, végtelen távolra. Képzetelem teljesen elragadt s nem ügyeltem senkire, beleéltem magamat a gondolatba, hogy egy madár hátán ülök és repülök, repülök ezen a csodás országon keresztül, hogy még egyszer madártávlatból meglássam minden egyes pontját, aztán pedig csak emlékeimben éljen a fjordok birodalma.

Az bizonyos, hogy alig tartott pár percig és kiröpültünk a Bocche nyitva felejtett száján, csak úgy, mint a szabadabbá vált madár elmenekszik kalitjából. A tenger felett jártunk, néha egy-egy nagy hab majdnem sarkamig felcsapott, másik meg lesodorni készült biztos ülésemről — nem használt semmit, nem tudták meggátolni röplésemet. A partoldalon ezalatt a sziklahegyek sebes vágatással kergették egymást a háttér felé és így nógatták egy-

mást elé, — mintha összefűzték volna őket — a láthatár szélénél. A városok képei néha feleszállottak a hegyoldalra, csak úgy, mint a kvarc-szemese elécsillámlék a kőzet kövei közül. Torony és ciprusfa, emberlakás és közsírtesoport, mind sodródott előlem, mintha végzetük mosta volna őket el örökre. Csak a végtelenül felséges, csak isteneknek megengedett érzés vett állandóan körül: — röplni a tenger fölött.

El-elábrándoztam néha s úgy hittem, egy börtükör közepén ülök, melynek minden kicsiny sarka, prizmaköböl van alkotva és átlátszó alakban mutatja be a képeket, de különös színes ragyogást is csatol hozzájuk. Jóllehet nagy sokáig tartott az út, soha egy percig sem untam meg ezt a himbálva repülést. Sokszor tájékoztam magamat s megállapítottam, hogy ennek a dalmát szigettengernek melyik sziget feje körül járunk. Ilyenkor először szemem erejével leszorítottam a mozgó láthatárt, aztán egy megkapó képet kiszakítottam a csoportból s azt távcsőrebe szoritva, apróra megvizsgáltam. Milyen szép volt, mikor az egyik szigetsarkon messzelátóm üregébe akadt az a

romantikus Arbe, a váralakban életre kelt faluhely. A jedikulai hétoronynak egyik töredékrésze, melyből csupán a várfal és négy toronytető alakult meg, a többinek pedig nem volt ideje a sziklaanyagból kifejlődni és az így csak a „Négy torony«; azért esendesebb is róla a mese hangja és nem kiált széjjel a szélkakas vérellélt borzongós történeteket. Hanem azért van mégis fogoly a „Négy torony“ falai mögött, úgy elzárva, hogy ne tudjon róla emberfia, igaz, hogy nem élőlények ember értelemben, mert csak színekben élnek és a por által hálnak meg: az ideszorult Tizian-festmények. Jó éjt ezeknek, — végzetük elmossa őket s az Arbe-tornyok is összeomlottak az én távcsővem lencse-határában; még maga a kis sziget is lesüllyedt a tenger alá.

Az én füstösfejű kormoránom olyan gyorsan repül, hogy képes eltüntetni és előteremteni futásának forgatagszerű erejével szigeteket, városokat s mindent, mit a szigettenger elrejtve tart. Egyszer kiszélesült a tengervíz és én a végtelennek látszó tenger mélybe röpltem kormorán-gözösöm segélyével.

Budapest, okt. 9.

A képviselőház szerdán, folyó hó 10-én délelőtt 10 órakor ülést tart. Napirend: A gazdatiszti törvényjavaslat tárgyalása. A napirend előtt Lukács László pénzügyminiszter hosszabb expozé kíséretében be fogja terjeszteni az 1901. évi költségvetési előirányzatot.

Összeférhetlenségi ügyek. A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága e hó 11-én, csütörtökön, közvetlenül az országos ülés után, ülést fog tartani, a melyen határnapokat tűz ki azoknak az összeférhetlenségi bejelentéseknek a tárgyalására, a melyek még a nyári szünet előtt a Ház elnökségéhez érkeztek s a Ház elnapolása következtében mindeddig nem nyerhetek a bizottság útján való elintézését.

A szarvasi mandátum. Gróf Csáky Albinnak a főrendiház elnökévé való kinevezése által üresedésbe jött a szarvasi mandátum. Az ottani szabadelvűpárt az új választáson jelöltül gróf Bolza Géza, a Kossuth-párt pedig Haviár Dánielt, a ki már egyszer képviselte Szarvas, lépteti föl.

Magyar szén Ausztriában.

Az osztrák államvasutak szén-szükségletük fedezése végett hozták fordultak és egyelőre százötvenezer métermázsas salgótarjáni és baglyasaljai szenet vásároltak. Ez éppen olyan, — jegyzi meg helyesen egy osztrák újság — mintha Észak-Amerika Németországba menne buzát vásárolni. Pedig az osztrák államvasutak a legszigorubbán ragaszkodnak a belföldi termelés produktumaihoz s még a helyi érdekű vasutak engedélykormányába is belekényszerítették azt a passzust, hogy csakis osztrák ipari cikkeket fognak felhasználni. S az osztrák kormányának különben sem lehet a szemére

lobbantani, hogy nem védelmezi eléggé az osztrák ipart.

Az osztrák államvasutak most ennek dacára Magyarországhoz kénytelenek fordulni, holott a magyar szénbányák összesen 12 millió métermázsas szenet termelnek évenként az osztrák bányák 109 millió métermázsájával szemben. Az osztrák szénkereskedőknek bizony nagyot kellett véteniök, hogy Ausztria ráfanyalodott a magyar szénre. Bizonyára nem néhány forint megtakarításáról volt szó, mert ezért az osztrák sovinizmus nem jött volna át a Lajthán. Nagy okok és nagy okosság hajhatták az osztrákokat erre a lépésre.

Hiszen ha így, ebből a szempontból nézzük a dolgot, talán örülhetnénk is neki. Mert mi mindig örülhetünk, ha Ausztria valamiben ránk szorul. S a szén-sztrájk óta mintha alább is hagytak volna a bécsi urak pókhendiségükkel. Szídnak ugyan bennünket még mindig, de már nem olyan nagyon, sőt észre lehet venni, hogy nem is valami szívesen. Csak a következetesség kedvéért.

Ámde van a dolognak még egy oldala. Az osztrák szén-sztrájk óta a szén Magyarországon is nagyon megrágult. Nem azért, mert a kereslet rendkívüli s a kínálatot meghaladó módon emelkedett volna, hanem pusztán a külföldi viszonyok által teremtett konjunkturák arzáltan kihasználása céljából. Még Ausztriában érhető, hogy az árakat felrugtatták, mert ott csakugyan nincs annyi kifejtett szén, a mennyire szükség van, de nálunk a kapzsiságon kívül semmi egyéb indoka sincs a szénárak fölemelésének, mert kétszer annyit termelhetnénk, mint a mennyire szükségünk van.

Ezt a kapzsiságot a kormánynak feltétlenül korlátoznia kell s ha másképp nem lehet, hát úgy, hogy

a magyar szénbányákat államosítja. Igaz, hogy nálunk nincs veszedelmesebb dolog a monopóliumnál, mert a kormány lelkiismeretétől, humanizmusától függ, hogy zsarnoksága fegyvereit ne szaporítsa vele. De végre is a kormányt még mindig ellenőrizheti a parlament s hárt szabhat önkénykedéseinek egy valamire való népképviselőt. De ki parancsoljon a részvénytársaságoknak mint magántulajdonosoknak? — Ha tetszik nekik, tiz forintot is elkérhetnek egy mázsa szénért s ha nem tetszik, tiz aranyért sem adnak egy maroknyi fütőszert. S a magyar szénbányák ma mind magánvállalatok kezében vannak.

Milyen veszedelem fenyegeti itt nemcsak a közegészséget, de közgazdaságunkat is. Indítunk iparpártolási akciókat, szurrogátumokat találunk fel a kisemberek megmentésére, dolgozunk a munkások emberi egzisztenciájának biztosításáért s a minden fennállás első alapfeltételét, a szén magánkapzsiság karmait hagyjuk. Nem fontosabb láteszköz-e a szén a dohánynál? S ezt mégis az állam kezébe adtuk, amazt meg nem. Van ebben okosság?

Igaz, hogy szénbányáink eddig csak a világkonjunkturák által nyújtott előnyöket igyekeztek kihasználni, a mi már magában véve is elég katasztrófák előidézéséhez. De hátha bányavállalataink vérszemet kapnak s maguk igyekeznek konjunkturákat előidézni. Egy ország lakosságát nem lehet kegyelemre kiszolgáltatni s bár nem vagyunk az állam monopolizálásának barátai, mégis követelnünk kell, hogy a szükségleti cikkek elárúsítását a fogyasztók érdekében vasmarokkal szabályozza és ellenőrizze.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.

Rövidlátás.

A Gellért-hegyet körülborították. A műszaki hivatalok nagy gyönyörűséggel bontották, robbantották a hegyet, környeskörül. Itt-ott megakadtak. A szikla tövében rejtőző áldásos forrás méltatlankodva lökte szét százados takaróját s kitért ősi medréből, a melyben megbolygatta a durva dinamit. S azután, mikor hegy, víz, természet s a közvélemény hangosan tiltakozott a rombolás ellen, jött a közmunkatanács mindent kiengesztelő tervvel.

A hegyoldalt, a melyre rátorkol az eskütéri-híd, pazar bőkezűséggel díszíti. Az Alpesek örökzöld fáival és színes hegyi virágaival fogja beültetni az egész oldalt a Döbrentei-tértől a Rudas-fürdőig. S az árnyas fasorok között lassu esésű lépcsős utat vágat, a mely szeszélyes kanyarulatokban kigyózik a hegytetőre. Az utakat kőből faragott oszlopos korláttal veszik körül, a mely nagy ívekben a hegyre ékelve végül félkör alakú csarnokban végződik. Ez elé állítják Szent Gellért megmagyobbított szobrát. A szobortól lejjebb, a hegyoldal közepére, hatalmas barlangot akar a terv vízeséssel. Ez a cascád adná meg az egész díszítés koronáját.

S ma ennek a tervnek akadt ellenlábasa a vízvezetési igazgató személyében. Az igazgató gyönyörűnek tartja a tervet, a vízesést, de ez utóbbi kivételének olyan nehézségei vannak, — mondja — a melyek előtt eltörpül a szemlélőnek nyújtott élvezet. Első sorban a vízesés nagyon is emelné a hegy szépségét s a bámuló közönség zavarná a közlekedést. De ez semmi.

Nincs víz. A gellérthegyi cascádoz a mostani telepekből nem lehet vizet felnyomni. A terv csak akkor valósítható meg, ha vagy a Dunából építenek közvetlen vezetékét, vagy megépítik a gellérthegyi két medenczét. De még ha ez is megtörténék, az ujonnan ültetendő növényzet locsolására még így sem adhat elegendő vizet.

Bizony ez igen szomorú állapot. Milliókat költünk a vízvezetékre; milliókat dob ki a város mindenféle

S ott messze, már a parthatár horizontján kívül, láttam meg a Lussin-szigetet; két kanyarulat van a szigettesten, mindeniken van egy oly kedves hely, meg csendes hotel, hová vágyakozik, ha pár órára is, minden ember, ha meglátja valahogy Lussinpiccolót, meg a serpentin-ut végén a még mélyebb hallgatásba merült Grande-t. Itt nem kell altatódal senkinek, a környezet varázshatalma nagy könnyűséggel lefogja az ember szemét és oly hamar és észrevétlenül bepólyazza tétlen semmittevésbe, melyben ébren alszik a lenyűgözött. Erőszakos módon kell kiszakítani innét mindenkinet magát, mintha a fáradtan leragadt szemhéjait nyitná fel nagy akaraterővel. A hajó teljes gözzel hörgött fel és erősen verde a vizet, míg elrepült a Lussinpiccoló alvó légköréből. Megint a szigettenger kopár szigettestei között röpködött velem a „kormorán“, melyek kiégett fejű földcsoportok voltak pusztán, mintha Jules Verne „Lángban álló szigettenger“-ének egy új, ismeretlen fordulata szerint kigyuladtak volna ezek a szigetek s addig égtek különös színű lánggal, míg ilyen kiaszott sárgává lettek

mindannyian. A partoldal felé repültünk; egy-egy mélyedés előtt, melynek bejáratát erősen verte a hullám, lassan haladt el a gőzmadár.

Egy különös alakulatu kikötő jelenlétét sejtette meg, úgy látszik, s olyan kikötő volt tényleg a földnyílás belsejében, melybe a ki be akar jutni, jól ismerje az öböl száj szikla-fortélyát s e mellett még a tenger-vízzel is kössön jó barátságot, hogy a révparthoz juthasson. Lehet-e csodálni aztán, hogy az öbölben épült Zengg város lakói jó ideig kalózkoltak s a fekete-halálfejes zászlót szolgálva harácsolták össze kincsüket, melyet akár a kikötőparton tarthattak, a mint egyszer az öbölben volt, mert innét azt tudtokon kívül nem vihette el senki, mert a sziklafogu öböltorkon nem tudott az ismeretlen soha átkerülni. Eh, mit bánom én a mult idők büneit, engem különös erő hordoz hátán és minden, a mit csak látok, emberfelettinek látszik előttem és oly csodásnak, a melyet csak álomlátások útján látni az életben vagyis csak akkor, mikor az ember, mint egy félhalott, csak dermedten él lecsukott szempillákkal. Keskeny vízszoroson repültünk keresztül, szinte félttem,

hogy hajó-madaram ledörzsöli oldal felületét a sziklanyulványokon, de a szoros mögött azonnal kinyílt a látkép, fenséges tárlattal, melynek legeslegálján meglátszott a Monte-Maggiore, lent délen a Velebit havas tarkója. A nagyszerű képből itt is ott is feltűnedezték az ismerős helyek, hol Czirkvenicza nagy holtje látszott, hol meg a Buccari halfogónak tetsző hegybeszorult kikötője. Ébredezni kezdtem, hol repülök én most, hisz ez nem lehet az álmok országa, mert hiszen minden város régi ismerősöm. Még a tenger vízszíne is van egy csalhatatlan árnyalata, a melyet csak itt látni a Quarneróban.

A „Quarneró!“ A „Quarneró!“ melynek vize magyar földhöz ér; az anyaföldhöz, melynek edes minden porczikája. Szinte biztatni kezdtem a hajóállatot, de nem volt erre szükség, egy pár vitorlaszárnycsapással meg lábfordulattal odarepült a kikötőparthoz, csakugy, mint a postagalamb, mikor fészkebe tér vissza. Egy ütődést éreztem a part kőfalán s azután lesodródtam a gőzösnnyaku kormoránról és abban a pillanatban, mikor földet értem újra, egyszerre minden megállott kö-

rültem, a föld nem futott, a téjképek nem váltakoztak, az én kormoránom pedig teljesen levetkőzte titokzatos voltát és az álomképből csak a kormos szállítógőzös volt ott előttem, a mint lehorgonyozta magát. És én ott álltam a kővel borított fiumei parton, szemben az Adria-társulat üzlet-palatájával. A hétszámra tartó álomnak, a ködfalylökepeknek és álomlátásnak teljesen vége volt.

Tudom, hogy nagy bűn álmodozni, tudom, hogy ezt tenni nem szabad, mert a valóraébredés keserű büntetést tartogat az álmodozónak s tudom, hogy miúden ébredéskor egy-egy finom zománc hull le az ember lelkéről, míg az egészen hideg és szintelen lesz, de azért nem bánom meg, hogy most újra képzeltem világba ringattam át lelkemet, mert hadd jöjjön most már az élet és törjön össze egy, a hogy tud, de azért abból az edes emlékből, melyet Dalmáciában szivtam magamba, a legszürkébb napon is elém fog ragyogni — az álmok világából — az aranypaszomántu, bűbajos erejű dalmát napsugár.

haszontalan célokra; százezrekkel tömik a feneketlen magánérdeket s mikor a hatóságnak — az egyiknek — végre olyan ötlete támad, amely a város szépségét, látványosságát emeli, amelyben gyönyörűségünk telnek magunknak is, az idegeneknek is: akkor előáll egy másik hatóság s a soha el nem muló vízhiány szent nevében lefújja a tervet.

Nem is szomorú ez az állapot, — tévedtünk. Tűrhetetlen és kiállhatatlan. Különösen azért, mert a vízvezetési igazgatónak nem a terv megbírálása a hivatása, hanem kötelessége a terv megvalósításának előmozdítása minden módon, minden eszközzel. Helytelen és rossz szokás, hogy a műszaki szakosztályok a hozzájuk utalt ügyekben nem javaslatokat készítenek, hanem véleményeket — diktálnak. Ez a fejetlenség, helyesebben ez a hatáskörön való túllépés különösen a jelen esetben nagyon megrovandó.

A vízvezetési igazgató igen jól tudja, hogy a nagy közönség gyönyörködtetésére a hatóság mind-éddig edeskeveset tett. S miután ezt tudja, annál kevésbé lett volna szabad a közmunkatanács terve elé akadályokat gördítenie. Mert be kell látnia, hogy a közönség a vízbeölt milliókért végre is megkövetelheti azt az „élvezetet“, a melyet az igazgató szűkkeblűen megtagad.

× **Veszedelemes kemenczék.** A közuti vasutársaság a kelenföldi forgalmi telepén égető- és olvasztókemenczék építtet, a melyekben mindenféle bűzös holmit semmisítenek meg. Az I. kerületi tisztiorvos előterjesztésére az előjáróság ma átírt a tanácshoz a kemenczék ügyében. Az előjáróságnak, mondja az átírat, nincs tudomása arról, hogy a társaság a kemenczék építésére kapott-e engedelmet s ha igen, kitől. A kemenczék kiállhatatlan bűz és füst árad, a mely megfertőzi a környéket s a lakosság panaszaival agyonzaklatja az előjáróságot. A tanács orvosolhatja a panaszos állapotot, mert bizonyára tudomása van a veszedelemes kemenczék-ről. A tanács azonban, úgy látszik, teljesen tájékozatlan az ügyről, mert az átíratot kijadta a mérnöki hivatalnak. Tegyen vele, a mit akar. Hogy miért nem adta a tisztí főorvosnak, az persze magyarázatra szorul.

× **Díjtalan ötlet.** A főváros polgárságában sok az áldozatrakészség — a város érdekében. Ilyen önzetlen polgár legutóbb azt ajánlotta a polgármesternek, hogy vegye meg a Várház-körut, Váci-, Zöldfa- és Sós-utca közötti telektömböt s vagy a második központi vásárcsarnokot, vagy a belvárosi új plébánia-templomot építtesse oda. A polgártárs kijelenti, hogy ötletéért díjat nem kér s még csak nem is telektulajdonos. Az ötletet, fájdalom, nem használhatja a főváros, mert először: a polgártárs a vételárat nem mellékelte az ötletéhez, másodsor: a mérnöki hivatal ma kijelentette, hogy a gondolat szép, de nem jó. A központi vásárcsarnokot hátulról kell megnagyobbítani, hogy jobb vasúti összeköttetést kapjon, a plébánia-templomot pedig a kerület közepéből, a hol jó helyet kap, nem vihetik a kerület határára.

× **A tanácsból.** Kun Gyula tanácsos, a III-ik (magánépítési) ügyosztály vezetője, tegnap Párisból haza érkezett s ma átvette hivatala vezetését.

× **Közlekedési zavarok a Belvárosban.** Az új Belváros közepén most rendezik az Eskü-utat, a Váci-utczát és a régi Városház-teret. Az uttestet mindenütt feltöltik és széles aszfaltjárókat építenek, a melyek az új eskü-téri hid feljárdójára visznek. A kövezés és az utak rendezése azonban igen lassan halad, mert a munkálatoknál kevés embert alkalmaznak. Hetek óta tart a közlekedési zavar a Belváros kellő közepén és ha a mostani szép időben nem sietnek, a rossz idő beálltával még nagyobb lesz a kalamitás. A belvárosi polgárok a munkálatok siettetése végett küldöttségileg fordulnak a polgármesterhez.

Apróságok.

Thék Endrét, az országosan ismert és méltán elismert nagyiparost is emlegetik a képviselőjelöltek sorában.

Nem tudjuk, hogy még most, valamely időszak választás révén óhajt-e a Házba jutni a jeles tevékenységű *Thék*, vagy csak a jövő országgyűlés alkalmával.

Igy is, úgy is szükség lenne egy ilyen híres asztalosra.

Most arra, a ki olyan jó, művészi koporsót készítene, hogy belőle ne lopódzhassanak ki a kísértetek, a kimult rendszer hazajáró lelkei.

Akkor arra, a ki bölcsőt remekelne, hogy a csecsemőn felnőtt korában is meglássák, milyen jó fában rengették!

Egy nagy parlamenti gyalura is van szükség, mely legyaluljon mindenféle inkompatibilis, viczinális, merkantilis és stréber forgácsot.

A németeket megverték Kinában.

Ime, könnyű lesz „pardon“ nem osztaniok, mikor maguknak is szükségök lehet reá.

A magyar népdalból a németek csak annyit énekeltek el, hogy:

Megverek valakit...

De arra már nem gondoltak, a mi sorozat után következik s a miről nem szabad megfeledkezniük:

Vagy engem valaki!...

Li-Hung-Csang csapatai verték meg a németeket, a kiben oly igen bizott Európa. Nemzeti büszkeséggel tapasztalhatták most a németek, — nem tudva: örüljenek, busuljanak-e a vereségen? — hogy milyen tanulékony tanítványa volt az agyafurt diplomata — *Bismarcknak!*

A néppárt vetette tegnap előre árnyékát. Az új néppárt, *Rakovszky* István, sietett bemutatni harszkeverő tudományát és ugyancsak csépelte a Csáky szalmáját. Artatlannak látszó összeférhetlenségi nyilacsákat eresztett meg látszólagos irányzás nélkül, melyek azonban nyilván gróf *Csáky* Albinra csaptak alá.

Míg benn volt gróf *Csáky* Albin a Házban: a néppárt kinézte onnan; mikor meg most kivonul: a néppárt visszahuzná a főrendiházból.

A nagy liberális most egyebet sem tesz, mint ezt éneklí a két Ház között:

Kint akar, bent akar, —
Fene tudja, mit akar?

TÁVIRATOK.

Gödöllő, okt. 9. Lipót és György bajor hercegek ma délután 3 óra 18 perczkor ideérkeztek. A pályaudvarról egyenesen a Babatti erdőbe hajtottak szarvas-cserkészetre. A király pénteken reggel Bécsből egyenesen ideérkezik.

Déva, okt. 9. A hunyadi ev. ref. egyházmegye ma ünnepelte Bartha Lajos esperes negyedszázados jubileumát. Barsay Béla főgondnok az ünnepelt érdemeit méltató üdvözlő beszédére az esperes meghatottan válaszolt. Az isteni tiszteleten a papság, az egyházak küldötteivel nagy számban jelent meg. Itt Vásárhelyi Imre és Szócs Sándor lelkészek tartottak ünnepi beszédeket. Délben közebb volt a kaszinóban, melyen az első felköszöntőt Bartha esperes ő felségére mondotta: a jubiléust Réthy Lajos és mások éltették.

Háboru Kinában.

London, okt. 9.

A „Times“-nek jelentik Sanghaiból 7-iki kelettel: A francia csapatok a luani vasut mentén levő Lukiaut, az orosz és német csapatok pedig a peitangi erődöket és a tangsani és kaipingi bányákat tartják megszállva s így kezükben van egész Észak-Kinának közszénel való ellátása, azonkívül pedig az oroszok még a vasutat is hatalmukban tartják.

London, okt. 9.

A „Daily Telegraph“-nak jelentik Kantonból 7-iki kelettel: 5000 lázadó a szanhohvei (Háromság) társaságból megverte a császári csapatokat, azután több pontot foglalt el a Nirs-öböl és a Deep-öböl között és most előrenyomul dél felé. *Tavszu* alkirály ma kiküldte *Ho* tenger-nagyot és *Tong* tábornokot a lázadók leverésére.

Sanghai, okt. 9.

Az itteni kínai lapok nagy csatát várnak Paotifuban. A helyzet komoly, annál is inkább, mert az alkirályok eddig megbízható csapataiban is a forradalom szelleme mutatkozik.

New-York, okt. 9.

Mint egy tien-csi-pi távirat e hó 5-iki kelettel jelenti, a boxerek jól felszerelt ágyunaszádokat hoztak a csatornába Paotingfu védelmére, a hova létfőn egy expedíció indul el. Kínai kereskedők azt mondják, hogy Paotingfut tényleg elhagyták lakói, mivel hallották a tervezett támadásról.

Róma, okt. 9.

Waldersce főparancsnok felszólitotta Petesili lakosságát, hogy 48 óra leforgása alatt adja meg magát. Mielőtt a 48 óra letelt volna, megadták magukat, erre az összes kínai csapatokat lefegyverezték.

Hírek Romániából.

Bukarest, okt. 9.

Az „Agence Roumaine“ jelenti: Illetékes körökben egéző kereken megczáfolják a „Berliner Tageblatt“-nak azt a jelentését, hogy alkotmányozó gyűlés összehívását tervezik a trónváltás esetén való regensségre vonatkozó törvényes rendelkezések mó-

dosítása végett. A nevezett lap jelentése szerint a módosítás azért válnék szükségessé, mert a trónörökös gyöngékedése miatt le akar mondani jogairól és mert a trónörökös neje ellenséges érzellemmel viseltetik a hármasszövetség iránt. Ugy az alkotmánymódosítás híre, mint ezek az állítólagos okok az említett körök nyilatkozata szerint képtelen koholmányok.

Bukarest, okt. 9.

A parlament többségéhez tartozó pártok tegnap este ülést tartottak, a melyen Carp miniszterelnök kifejtette, hogy milyen intézkedéseket szándékozik tenni a kormány az államháztartásban 1901. április haváig szükséges 35,000,000 frank fődözésére. A diszkontó-társaság 15 millió franknyi előlege a cigarettapapiros-monopólium bevételeire, továbbá a módosított szeszadó és a módosított személyes jövedelmi adó címén körülbelül 25 millió frank fog befolyjni. A többinek a fedezésére más intézkedéseket fognak tenni. Jövőre minden kiadást a rendes költségvetési bevételekből kell fődözni. E végre szükséges lesz a kiadások korlátozása és új bevételi források nyitása. Minthogy a kiadások korlátozása nem tehet többet 12 millió franknál, a különbözet fedezésére más bevételekről kell gondoskodni. Erre vonatkozólag a legközelebbi rendes ülészakban javaslatokat fognak a kamara elé terjeszteni. A kormány tekintetben számít a többséghez tartozó pártok támogatására. Cornea szenátor biztosította a minisztériumot a többség támogatásáról.

A persa sah Budapesten.

Persianak ura, *Muzaffer ed-Din* sah, immár három napot töltött el nálunk Budapesten. Igazán örülnünk kell ezen, mert a persa uralkodónak itt léte tagadhatatlanul életet önt a társadalomba, a mely meg tudja becsülni és érdeme szerint értékelni azt a minden tekintetben szívélyes viszonyt, a mely a persa sah és a magyarok közt fennáll. Ebből is látszik, hogy nem kell mindenütt a magas politikának közbejártásania, mert hiszen politikailag vajmi vékony szálak fűznek bennünket Persiához és tagadhatatlanul hizelgő reánk nézve, hogy a műveltségnek igazán magasabb fokán álló persa uralkodó mennyire érdeklődik azon dolgok iránt, a melyek távolról sincsenek összefüggésben sem az udvari etikett fesszésgével, sem a katonáskodó parádékkal, hanem arra szolgálnak, hogy a lélek és szellem finomodását vigyék előbbre.

A persa sahnak különben ma ünnepe volt; 47-ik születésnapját ülte meg körünkben s ez alkalmából *Szöll* Kálmán miniszterelnök föl is kereste a magas vendéget, hogy a magyar kormány szerencsekívánatait kifejezésre juttassa, e szerencsekívánatokhoz hozzájárul a magunk őszinte üdvözlöte. A sah ablaka alatt a 32. ezred zenekara játszott délelelőtt, a mi szintén nagy örömet okozott *Muzaffer-ed-Dinn*nek.

Délelőtt 9 óra után a Hungaria-szálló igazgatójának, *Burgernek*, három kis leánya jelent meg a sah előtt anyjuk kíséretében.

Az aranyoszko fűrtü babák, a kik közül a legkisebb négy, a legidősebb nyolcz éves, gyönyörű nemzetiszinhalagos virágokréttákat vittek a „sah bácsi“-nak s miután illedelmesen ke-

zet csókoltak, elmondották szépen francia nyelven szerencsekívánataikat a sah 47-ik születésnapja alkalmából. A sah végtelen szeretettel fogadta az apró, bájos jószágokat, gyöngéden megczirógatta őket és csak annyit mondott:

— Je suis très heureux...

Ezalatt kinn, ablaka alatt, a 32. gyalogezred rázendített a persa himnuszra; majd *Mignon* nyitányát, egy magyar népdalegyveleget és *Carmen* ábrándját játszották el. A sah megjelent dolgozószobájában ablakában és onnan hallgatta a zenét. Majd felhívta magához a karmestert és megkérte, hogy az eljátszott magyar dalok kóráit adja át az ő ittlévő zenekari igazgatójának, a mit ez persze készséggel teljesített.

Féltizenegyor lejött a sah lakosztályából, hogy kikocsikázzék a Zugligetbe; a lépcsőn jövet kegyének jelül aranyokat osztogatott szét kíséretének tagjai között.

A szálló körül és az ut mentén ma is nagy néptömeg helyezkedett el, ezek közt Laky Imre felügyelő tartotta fenn igen tapintatosan a rendet.

A sah kíséretével a Lánchídon át hajtattott aztán Budára, egész a Zugligetig. Elragadtatással szemlélte a tájat és gyakran intett kocsisának, hogy csak lépésben haladjon. A Sváb-hegy alján megállt és a talaj minősége felől kérdezősködött. Kisőbb két uri nőt pillantott meg egy hatalmas dög társaságában; ekkor megállította a kocsi és magához kérte az egyik hölgyet, a kitől megkérdezte, hogy hívják a kutyát.

— Max — felelt emez.

A sah erre nevével szólította a kutyát. A dög a kocsihoz szaladt és első két lábával a hintó peremére ugrott. A fejedelemnek annyira megtetszett az állat, hogy arra kérte a tulajdonosát, hozná föl délután a szállóba, mert meg akarja vásárolni. A vásárból azonban mi sem lett. A tulajdonos nem akart pénzt elfogadni a kutyájáért, a sah pedig ajándékképp nem akarta elfogadni. Max tehát nem kerül Persiába, a sah udvarához.

Egy tisztáson megpihentek kissé, s itt megragadták a sah figyelmét a kocsi körül bicikliző detektívek. Leszállította őket, aztán odaszólította kíséretének néhány tagját, hogy próbálják meg, vajjon tudnának-e ők is kerékpározni. Az illetők egyik oldalról felültek a biciklire, de rögtön le is buktak a másik oldalról; az egyikük majd fellökte a mellette álló nagyvezirt.

A Szép Ilonánál megfordította kocsiját és visszahajtott a szállóba, a hová háromnegyed 1-kor érkezett meg és rögtön ebédhez ült. A sah ma hazai eledelre vágyott s ezért egyik kíséretjével, *Dolla Gana*-val persa módra vajjal párolt csirkehúst készítettett, mit szerb főzeléssel és rizsszel körítve szolgáltak fel neki.

Délután 4 órakor hangverseny volt a sah lakosztályán. *Germain* kisasszony, a hateresztendő zongoraművész nő produkálta magát. A csöppnyi művész nő a saját szerzeményét játszotta, a sah pedig elragadtatással hallgatta s végül sajátkezüleg tüzött a leányka mellére egy csillogó csillag-ordót, azonkívül

pedig egy születésnap aranyat is adott *Germain*nek.

Eredetileg úgy volt, hogy a sah délután kimegy a lóversenyre, onnan pedig a Park-klubba, a hol már nagy előkészületeket tettek a koronás vendég fogadására. De utközben meggondolta magát és nem ment ki, ellenben értesítette *Keglevich* gróf intendánst, hogy az Operaházba fog elmenni. A sah kíséretével együtt meg is jelent s végig ott maradt az előadáson.

Fölötte érdekes és szép az a távirat, a melyet *Muzaffer-ed-Din* a mi királyunknak küldött abból az alkalmából, hogy a király őt újból való ideérkezésekor üdvözölte. A sah távirata így hangzik:

Ő császári és apostoli királyi Felsőségnek

Radmerben.

Abban a perczben, a melyben köszönő sürgőnyt készítettem intézni Felsőséghez azért a lekötelező figyelemért, a melylyel pompás vonatát küldte elém, voltam oly szerencsés Felsőség kegyes táviratát venni, a mely mélyen megragadott. Nem talállok szavakat köszönetem és hálám kifejezésére Felsőség iránt mindazért a fényes fogadtatásért, a melyet bájos fővárosaiban nekem rendeztetni kegyeskedett; kérem, legyen meggyőződve, hogy az a gondoskodás, a mely rokonszenves államai-ban körülvevő, örökre feledhetetlen lesz előttem, valamint hogy utazásom legszebb emléke a kedves Ausztria-Magyarországban tett utazásom lesz. A magam részéről végül szintén a legfőbb kívánságokkal vagyok eltelve felsőség boldogsága és népeinek jóléte iránt.

Muzaffer-ed-Din...

Mint Bécsből jelentik, a király a sah hazautazása alkalmából Budapestől Podwolyeciskáig egy külön udvari vonatot bocsátott a sah rendelkezésére. Az egész uton udvari személyzet fogja a saht és környezetét kiszolgálni. Az erre szükséges udvari személyzet már el is utazott Budapestre.

A MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap reggel, nyolcz, szükség esetén több oldal terjedelemben.

Felelős szerkesztő:

BARTÓK LAJOS.

Kiadótulajdonos:

Werböczy könyvnyomda r.-társaság.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bpest, IV., Vármegye-utca 11-13.

Lapunk czime: lapunk programja, hitvallása.

A **MAGYARSÁG** politikája: nyílt és minden befolyástól ment, pártokhoz kötve nincsen.

Eszménye: az igazi liberálisizmus, a mely a felebaráti szereteten alapszik.

Fegyvere: az igazság.

Hiradásai gyorsak és megbízhatók; értesüléseit minden rovatában első kézből kapja.

Közgazdasági rovata a *szövetkezős* eszméje mellett küzd.

Tárczái és regényei elsőrangú írók tollából valók.

Művészeti rovatában a nemzeti szellem találja támogatóját.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva

Egy hónapra ... 1 korona — fillér.

Negyed évre ... 3 " — "

Fél " ... 6 " — "

Egész " ... 12 " — "

Vidéken, postai küldéssel

Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér

Negyed évre ... 3 " 60 " "

Fél " ... 7 " — " "

Egész " ... 14 " — " "

Egyes szám ára 4 fillér.

Kapható minden dohánytözsdeben és za utcai elárusítóknál.

HIREK.

Segesvár magyarsága.

Szomorú világot vet Segesvár hatóságának hazafiasságára az a „nyílt levél”, a mely a „Nagyküllő” tegnapi számában jelent meg, és a melyet annak a városnak, a hol Petőfi hősi halált halt, néhány hazafias polgára intéz a polgármesterhez. Minden kommentár nélkül adjuk itt a levelet, a mely világosan beszél.

Nyílt levél

Wallbaum Frigyes, Segesvár város polgármesteréhez.

Segesvár, szept. 24.

Tekintetes Polgármester Ur!

Ismerjük a polgármester urnak igazságérzetét, a közügyek iránti meleg érdeklődését s azt a fáradhatatlan tevékenységét, a melylyel Segesvár város előhaladásán nap-nap mellett csüng.

E tudatban nyulunk a tollhoz mi alólirottak, a kik e nemes városnak lakói s a fennálló törvények értelmében adófizető polgárai vagyunk, hogy egy a szentesített törvényen alapuló kérést intézzünk a tekintetes polgármester urhoz.

Fájóan érezzük mi azt, hogy édes hazánk hivatalos nyelvén kívül más nyelvet nem beszélünk, nem értünk.

E helyzet miatt bizony sokszor kell itten rövidülni szenvednünk. Igen, mert sem az egyedüli német nyelven közzétett, sem a csupán német nyelven dobszó mellett hirdetésekben egy árva szót sem értvén meg, akarunk ellenére sem tudunk polgári kötelességünknek eleget tenni.

E körülmény kését arra, hogy kérjük a polgármester urat arra, hogy a jog, törvény és igazság nevében sziveskedjék jövőre intézkedni, hogy a falragaszok általi írásbeli és dobszó melletti hirdetések az itten már jelentékeny számban lakó magyar polgárok nyelvén is közzétéssenek. E kérésünkkel csak azt azt akarjuk elérni, hogy polgári kötelességünknek kifogástalanul tudjunk eleget tenni városunk szépségére, egészségügyére s más érdekek szempontjából.

A polgármester urnak egy szavába kerül, hogy az 1868. évi XLIV. t.-cz. 21. §-ának érvény szerzetessék s mi is törvényadta jogainkba helyeztessünk.

Erre kérjük a tek. polgármester urat, kinek különben maradunk minden időben

hazafias szolgálai:

Több adófizető magyar polgár.

— **Nagy idők tanuja.** Szolyván e hó 4-dikén meghalt *Csorba* Endre 1848-49-es honvédszázadnagy 71 éves korában. A szabadságharc idején több csatában tüntette ki magát. Az erőteljes öreg urat szívzélhűdés döntötte a sírba.

— **A „báró” ur.** Megirtuk, már, hogy a napokban a fejérmegyei *Simon*-és *Elvira*-pusztán megjelent egy magát báró *Kalapis*nek nevező fiatal ember s az ottani gazdatiszektól hátsólovat, hintót, ruhaneműket meg pénzt kicsalva, megszökött. Ma a rendőrségnél megjelent *Kalapis* György, a ki a *Budai Lapok* alkalmazottja, s elpanaszolta, hogy az ő igazoló jegyét csepte el az illető, a ki a neve elé odabiggyesztette a „báró” czimet. A

csaló különben *Breuer* (Bokor) Oszkár, foglalkozás nélküli, budapesti születésű 21 éves ember, a ki már egy ízben elmeógyógyintézetben is volt. A rendőrség mindenfelé keresi s kiadta szemlélyleirását, a mely szerint középtermetű, gyöngye testalkatu, haja, szeme fekete, bajsza pelyhedző s barnás arcbőre van.

— **Az ideai aganoskiállítás,** mely folyó hó 20-án fog megnyitni a Royal-nagyszálló egyik termében, előreláthatólag igen fényes lesz. Mai napig az alábbi bejelentések érkeztek a „Vadász-lap” szerkesztőségéhez: *Szarvasagancsok nyílt területéről:* Gróf Majláth László egy 18-ast, gróf Esterházy Ferenc egy 12-est, gróf Erdődy Rudolf két 12-est, gróf Széchenyi Béla egy 17-est, két 12-est, herczeg Esterházy Antal Miklós egy 18-ast, három 14-est, egy 12-est, egy 10-est, Szász-Köburg Góthai Fülöp herczeg egy 18-as fél aganesszárt, két 14-est, egy 12-est, egy 6-ost. *Vadaskerti szarvasagancsok:* Gróf Draskovich Iván egy 16-ost, két 14-est, egy 12-est, Dréher Antal egy 14-est. *Dámlapátok:* Gróf Erdődy Ruppolt egy darabot. *Ózagancsok:* Gróf Draskovics Dénes egy darabot, gróf Kulmer Emil egy darabot, Öry Aladár egy darabot. *Zergékampók:* Kendeffy Gábor egy darabot, gróf Kinsky Zdenkó egy darabot. *Versenyen kívül:* Gróf Sztáray Gábor három nagyobb és két kisebb kaukázusi vadkecskeszarvat, egy kitömött vadkecske fejet, két darab kaukázusi zergékampót és egy darab kaukázusi ózagancsot.

— **Öngyilkosság.** A nyár-utcai Hungária fürdő egyik kabinjában ma reggel egy fiatal férj dobta el magát az életet. Főbe lőtte magát és szörnyet halt. Négy héttel ezelőtt vette el *Rhomsohner* Ferenc államvasuti mérnök *Gasztány* Sándor nyugalmazott államvasuti gépészmérnök és fűtőházi főnök egyetlen leányát, *Irént*. A fiatal pár a legboldogabban élt. A napokban tértek csak vissza a nászutazásról és a Nagy János-utca 5. szám alatti házában rendeztek be lakást. Senki sem sejtette azokat a sötét terveket, a melyekkel *Rhomsohner* foglalkozott. Az utóbbi napokban szomorú volt ugyan, de hozzátartozóinak kérdéseire sikerült őket megnyugtanni. Ma reggel nagyon érzékenyen bucsuzott el fiatal feleségétől és azt mondta neki, hogy a hivatalba megy. De nem oda, hanem a Hungária fürdőbe ment, a hol azután sötét tervét végrehajtotta. Teljesen felöltözve, ülő helyzetben követte el végzetes tettét s a fürdőszemélyzet által előhívott orvos már csak a halált konstataálhatta. A fürdőszoba kis asztalán egy névjegyet hagyott hátra *Aréna*-ut 46. I. em. 6. felirással és egy, apósának czimzett levelet. *Gasztányék* ebédnél ültek, a midőn egy polgári rendőr kézbesítette nekik vejük levelét, melyben azt írja, hogy ő, habár az orvosok egészségesnek mondják, mégis beteg s e miatt válik meg az élettől. A fiatal, kétségbeesett özvegynek a hióbbirt szülei vitték meg, a kik leányukat magukhoz vették. Az öngyilkos holttestét a bonczolóintézetbe vitték és holnap fogják eltemetni a *Kerepesi*-temető halottasházából.

— **Botanikus kongresszus Párisban.**

A most ülésező nemzetközi botanikus kongresszusra a földművelésügyi miniszter *Istvánffy* Gyula dr. egyetemi tanárt a m. kir. központi szőlészeti kísérleti állomás *Ampelologiai* Intézet igazgatóját küldötte ki. *Istvánffy*nak *Clusius*ról, e XVI. századbeli nagy francia botanikusról magyar és fran-

czia nyelven írott és saját kiadásában megjelent nagy munkáját a kongresszus nagy elismeréssel fogadta. Istvánfi a kolozsvári botanikus kertben saját tervei szerint alkotott nagy havasi csoportról is előadást tart. A kongresszus tagjai nagy örömmel vették a kolozsvári botanikus kertről szerkesztett francia nyelvű képes leírását is, melyet a résztvevők között kiosztattak. A kongresszus előreláthatólag szerdán fejezi be munkálatait, hétfőn a Continentál szállóban rendez a francia botanikus-társaság nagy fogadó estét a résztvevő idegenek tiszteletére.

— **Eljegyzések.** Balla Jenő hírlapíró, Pestvármegye hivatalos lapjának szerkesztője, eljegyezte Balla Rózsikát. — Náday Béla, a Nemzeti Színház fiatal tagja, a napokban tartja eljegyzését Szirákon Kaszay Margit kisasszonnyal, Kaszay Zsigmond v. kuriai bíró és Markovics Ilka leányával.

— **Sikkasztó városi tanácsos.** Orsovára pénteken egy uriasan öltözött fiatal ember érkezett, a ki Romániába igyekezett. Mikor Galacznál a hajóról leszállott, kitűnt, hogy nincsen utlevele. Katonamenekültnek mondotta magát és azt állította, hogy a 46. gyalogezrednél szolgált. A román határőrök visszakísérték Orsovára, a hol hosszú vallatás után beismerte, hogy F. L.-nek hívják és pancsovai városi tanácsos. Bevallotta azt is, hogy sikasztott és Törökországban akar letelepedni. A sikkasztott pénz nagy részét még megtalálták nála. Erős fedezet alatt Pancsovára kísérték.

— **Szerencsétlenség egy orosz kolostorban.** Pétervárról táviratozzák: A Pskov mellett levő Nikander-kolostor kétemeletes fogadóházában 5000 zarándok töltötte az éjszakát. Éjjel a második emelet padlója a zarándokok sulya alatt beszakadt és az első emeleten alvó zarándokokra esett. Az erre támadt rémületben valaki azt kiáltotta, hogy: *Tűz van!* Mire az ott levők mind a fogadó egyetlen kijáratához tödültek. A tolongásban négy férfit és harminczhat asszonyt agyonnyomtak. Azonkívül husz ember megsérült, köztük négy sulyosan.

— **Tűz.** A Külső Váci-úton levő Schlick-féle vasöntödében ma délután 5 órakor tűz támadt, a melyhez a gyári tüzoltóságon kívül a VI. kerületi őrség is kivonult. A veszedelmet rövidesen lokalizálták.

— **Halálos ugrás.** Özv. Kohn Sámuelné 80 éves magánzónó Erzsébet-körút 42. sz. a. lakó leányához ment ma délután fél 6-kor. Míg leánya a szobából kiment, az öreg asszony a IV. emeleti lakás ablakából kivetette magát és a kövezetre zuhant, a hol szörnyet halt. Közvetlenül egy kis fiu mellett esett a földre, a ki ijedtében elájult. Holttestét a boncoló-intézetbe vitték.

— **A „Charkijeh“ gőzös katasztrófája.** Megemlékeztünk a görög Charkijeh hajót ért katasztrófáról és arról, hogy a megmenekült utasok vallomásai kétségtelenné tették a hajó kapitányának, a dalmát Emilio Sopranischnak a hajótörés előidézését célzó bűnösségét. Főleg Fehmi herceg, a khedive öcsésének titkára, vallott nagyon terhelőleg Sopranisch ellen. Elmondta, hogy maga a hajókapitány volt az, a ki a katasztrófa kétségbeejtő zűrzavarában az utasokat legényeivel bántalmazta és kifosztotta, köztük első sorban a tengerbe fult Fehmi herceget. Sopranisch a felhozott vádak tagadásba vette és azon ürügy alatt, hogy hajótársaságának jelentést tegyen a hajótörésről — Alexandriába szökött. Minthogy azonban az eddig kihallgatott összes tanúk megerősítették a Sopranisch ellen

emelt vádakot, a görög kormány elhatározta kiadatását követelni fogja addig is Alexandriában folytatja ellene a vizsgálatot.

— **Jó tanács.** Egy békési lap nyilnterében olvassuk ezt a kitűnő, jó tanácsot: „Ne czikkezzünk, hanem maradjunk a mult mellett: a mi feleselésünk nem érdekli a közönséget.“ Pompás jó tanács, csak az a baj, hogy írója már egy mérges nyilntéri csétepató után részesít benne. Jövőre tessék a nyilntéri polémia előtt megfogadni.

— **Sok pénzt megtakaríthat,** a ki Lichtmann Sándor férfiszabó mesternél, műhelye Csömöri-ut 27. sz. I. emelet, fedezi az őszi és téliidényre ruha-szükségletét, mert ott készülnek saját műhelyében remek szabású divatos férföltönyök vagy hosszú télikabátok 12 frtért mérték után finom tartós gyapju szövetekből. Vidéki rendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközölteinek utánvétellel a szövetség megnevezése, a mérték vagy egy mintaruha beküldése mellett. Minták a nagy forgalom és az idő megtakarítása végett nem küldhetők.

„Hattyu“

gőzmosó- és tisztító-intézet patyolat-fehérré mos, minden szövetet tisztít és fest, káros anyag nélkül. Budapest, VII. Gizella-ut 26.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

A sah az Operában.

Egy keleti fejedelemnek kellett hozzánk elvetődnie, hogy példát adjon s megtanítsa rá a főváros elegáns közönségét: ime lehet az Operába is járni, sőt ott estéről estére megjelenni és jól mulatni. A sah ő felsége már rendes *habituéje* lett a fényes dalszínháznak, egész *törzsvendég*, a ki az előadásokat végignézi, láthatóan, kellemesen szórakozva, s pláne az utolsó függöny lehulltáig helyén marad. Ma is csak akkor kelt föl inkognitópályájában, mikor a páholyok és a földszint hallgatósága már jórészt távozásban volt. Mintha még tovább is szívesen fogyasztotta volna a szellemi táplálékot, ki nem fárasztva, mint a vendég egy finom francia ebéd számos fogásai után még könnyűséggel volna képes tovább lakmározni.

Dicsérete ez gr. *Keglevich* intendáns tapintatos izlésének, ki *Mészáros* igazgatóval együtt ismét gyors, változatos és mulattató egész műsort állított egybe rögtönözve a sah tiszteletére. A mi kényes közönségünk maga is jól mulatott s ismételve zajosan, ritka készséggel tapsolt. Pedig nagyon sokan inkább a sahra ügyeltek, mint az előadásra.

A sahot mára a Népszínházba várták; de a Hungáriából egyenest az Operába hajtattott. Utja vonalán most is buzgón várta érkező kocsiját a jó, nagy közönség. Hogy ily nagy számmal vártak rá: oka a rendőrség, mely, a hol tömeget akar elővárszolni, csak kirukkol, gyalog és lóháton, — s kész a csoportosulás. A rend azonban pompás volt, csak a lelkesedés tört ki olykor a kordon daczára.

Már javában folyt a „*Parasztbecsület*“, midőn a sah megjelent kíséretével s szokott rend szerint helyet foglaltak páholyaikban. *Dippel* tenorista, Turiddo, — kit sokszor megtapsoltak csinos játékáért s művészi énekéért, mint a zenekart is az intermezzo után, — csakhamar fülébe harapott Alfio

fvarosnak s egy bordallal elrohant a paraszti késsduellumra, melyben aztán rövidet is huz; de azért mégis őt hívták ki a végén, nem a diadalmas Turiddot, a sah is neki tapsolt.

A következő szám arra volt szánva, hogy megtakarítsa a sahnak a Nemzeti Színházba menetelt: előadták a „*Szigetvári vértanúk*“ első felvonását. Gazdag diszmagyar, — bár egy kissé komorabb fényű fegyverzet is helyén lett volna az ostromolt várban, — ékes magyar urinói viselet, daliás leventék, élőkön a hatalmas Zrinyivel (*Bakó*), a tragikai gyászú Annával (*Fáy Szeréna*) és a Juranics bájos fiatal hitvesével (*Cs. Alszeghy Irma*), kik körül festői csoportot képeztek: *Gyenes, Ivánfi, Bercsényi, Szigeti, Abonyi, Magyar* s az egész gárda; mindez a harcziás légkörben ragyogva, végül a hatásos esküjelellettel, igen alkalmas volt, hogy az idegen uralkodó s udvari környezete előtt mintegy délibábian föltüntesse a magyarnak azt a nemzeti megjelenését, mely ma már nagyrészt csak a történelemé s csak kivételes ünnepélyek és a színpad nyújt még róla fogalmat, a modern európai életből egyszerűen eltűnt. A deklamációk is lelkesítően hatottak; csak egy alak megjelenése okozott aggodalmat: a renegát Szelim, (*Pálffy*) az ő legékesebb török jellemében, a kire az egész várnépesség ugyancsak ráírvall, még a nők is, bőven emlegetve a „szultánt“ is: vajjon mit szól ehhez a sah? — de hiszen szerencsére a két keleti testvér a mozlímberben, a perzsa és török, a sah és szultán, mint siíta és szunita-„felekezet“ meglehetősen ellenséges lábón áll egymással „valláskülönbség nélkül“, így hát ezzel is csak megnyerték a magyarok a magas vendég szimpátiáját. A koszorús szerző is, *Jókai*, nyugodtan gyönyörködhetett nejevel egy páholyban a szépséges, hazafias dráma hatásában, a kísérő tapsban. Befejező számul az elmaradhatatlan „*Táncszíndarabok*“ következtek, Sztojancovics „Csárdásából“ s a „*Hunyadi Lászlóból*“, merész összeállítású magyar-ballet, persa-gulyás, és szemmeláthatólag ez a tarka látványu honi exotikusság, nyalka tánczgyűveleg keltett legfeszültebb érdeket, a sah és kísérete a legőszintebben gyönyörködött benne; szívesen elnézték volna még a záró allegória után is, majdnem utoljára távozva, — a remélt holnapi viszontlátásra.

* **Szent György szobra az Iparművészeti Múzeumban.** A prágai Hradsinon levő Szent György-szobrot, a mely a középkori szobrászat remeke, tudvalevőleg két magyar művész, *Kolozsváry György* és *Márton* készítette 1373-ban. Ennek a szobornak eddigelé csak két másolata létezett, az egyik Londonban, a másik Berlinben. Most sikerült a budapesti Iparművészeti Múzeumnak is egy másolatot szereztetnie a m. kir. főudvarmesteri hivatal bőkezűsége folytán, mely azt ajándékképp küldte meg a múzeumnak.

* **A budai dalárda estélye.** A budai dalárda Bellovics Imre igazgató karnagy vezénylete mellett október 13-án, szombaton, estélyt rendez a budai vígadó nagytermében.

* **Konti József beteg.** A Népszínház karmestere napok óta súlyos beteg fekszik lakásán s kezelő-orvosa, *Nagy Albert* dr. véleménye szerint, csak a jövő hó elején veheti kezébe

ismét a karmesteri pálcát. Konti betegsége gátolja meg abban, hogy *San-Toy* holnapi premiérjén nem dirigálhat.

* **Walter Crane kiállítása.** *Walter Crane*, a világhírű angol művész, összes műveit kiállítja Budapesten az Iparművészeti Múzeumban. E kiállítás magában fogja foglalni a művész remek olajfestményeit, kartonjait, iparművészeti rajzait, a melyek mindenike külön-külön tanulmányozásra érdemes. A kiállítást most rendezzi *Radisics Jenő* igazgató, a művész itt időző fiának a segítségével. *Walter Crane* holnap, szerdán délben érkezik Budapestre és maga fog intézkedni tárgyainak végleges elhelyezéséről. A kiállítást szombaton, október 13-án délután mutatják be a sajtó képviselőinek, vasárnap délután lesz az ünnepélyes megnyitás.

* **Uránia.** Az *Uránia* című népszerű tudományos folyóiratnak októberi füzeté ma jelent meg gazdag tartalommal. A folyóiratot *Molnár Viktor* miniszteri tanácsos, az *Uránia*-egyesület elnöke közreműködésével *Klupathy Jenő* egyetemi tanár szerkeszti. Első cikkét *Van Marken* delfti gyárigazgatónak a párisi világgkiállításra készült könyve nyomán *Farkas Géza* dr. írta ezzel a címmel: *Társadalmi szervezet az iparban.* Feltűnést keltő cikk új adataival és meglepő tájékozottságával *Cholnoky Jenő* közleménye, utleírása ezzel a címmel: *Budapesttől Sanghauig.* Ezen kívül *A szuggesztibilitásról és következményeiről*, továbbá *Lyka Károlytól* *Walter Crane*-ről és a *Kis olvasó-kemenczéről* *Szekeres Kálmántól* és *Az igazságszolgáltatásról* *Kinában* *Weiss Róbert* irt cikket. A füzetet 18 kép disziti és végezetül *Krónika* és *Hasznos tudnivalók* a legújabb találmányokra és a tudomány legújabb vívmányairól zárják be a füzetet.

Nyilt-tér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Szabadalmazott

gázgyújtó

gyufa és láng nélkül

10.000 lángmeggyújtására.



Darabja: rudal felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezérképviselő:

RadóLajos

BUDAPEST, VI., Izsabella-u. 73.

Ismételadónak megfelelő engedély.

Ügynökök ke-restetnek.

SPORT.

Budapesti löversenyek.

X. nap.

(Kedd, okt. 9.)

A saht várta ma mindenki. De nem jött.

Csak úgy özőnlött a publikum a versenyterre, hogy végignézze a Szt. László-díjat. A versenyt a kitűnő formában lévő *Ezermester* nyerte, elejétől végig vezetve. Hatalmas éljeneket kapott a lovas *Morgan*, valamint a ló tulajdonosa, a legnépszerűbb magyar sportsman, *Rohoney Gida*. A boldog istálló-tulajdonost számosan gratulálták, a kit eddig hagyományosan üldözött a szerencse, de *Morgan* szereplésével az ő szerencsecsillaga is tündökölni kezd a turfón. *Ezermester* a mai futása alap-

ján a legrealisabb tipje a jövő évi derbynek.

Volt ma olyan csinos kis botrány is a lóversenyen, a melyre kevesen emlékeznek. A II. oszt. eladóversenyben az indítás startgéppel történt, de Hangya makrancoskodása miatt a start nem sikerült és hogy-hogy nem, a starter mégis elbocsájtotta a mezőnyt. Hangya, Zsámbokrét és Alotria a három favorit állva maradt a tartónál. Alotriát versenybe hozta lovasa a harmadik lett, míg a másik kettő vagy 5 perc múlva érkezett csak a bírói páholyhoz. A lovaregylet elnöke, Batthyány Elemér gróf és Péchy Andor, Hangya tulajdonosa, bámulva a késői megerkezésen, siettek a lovak elé. A két zokétól, Morgan és Bulfordtól azt az információt nyerték, hogy a starter nem járt el korrektül, mert a startgép gummija Hangya makrancoskodása miatt ugrott fel, a mit a többi lovak zokéi, kivéve a mindig óvatos Morgant, indításnak vélték — elindultak s állítólag az indító csak aztán bocsájtotta le a vörös zászlót. Batthyány azonnal elrendelte, hogy a már mázsálohoz tért lovak azonnal visszavezetessenek s mármár úgy volt, hogy a versenyt újra megtartják, a mire eddig még nincs precedens.

Persze, a kik vesztek, zúgó helyesléssel vették ezt tudomásul. Annál szomorubbak voltak az Azért is-re játszó s görcsösen ragaszkodtak a verseny érvényességéhez. Rövid tanácskozás után elhatározta a versenybíró, hogy a verseny érvényes. A különben természetes is, mert hiszen számtalan esetben sikertelen volt már a start s a versenyt még sem tartották meg újra. A lemaradt lovakra fogadók soh'sem kapták vissza pénzüket, mert ha ez csak egyszer is meg-

történék, akadna mindig a publikum közt elég tekintélyes szám, mely hivatkozva a precedensre, a startnál lemaradt lóra tett összeget visszakövetelné. Hisz nemrég utaltunk a maga nemében igazán páratlan esetre, a mikor Sobrit lovasa, Cleminson, láthatólag szándékosan visszatartotta a startnál és a nélkül, hogy a pályát befutotta volna, megfordult és egyenesen a mázsálohoz sietett.

Minthogy a közönség nagyrésze nem a győztesre fogadott, az a párt volt többségben, mely a verseny megismétlését követelte. Különösen a 60 filléres közönség zajongott, a honnan ilyen kiáltások hangzottak át: *Csalás! Tétet vissza! Óvás!* stb. A nagytribün közönsége is olyan forrongásban volt, a melyet jó ideje nem tapasztaltunk.

Dühösen abeugolta az olcsóbb helyek közönsége a pártatlan Batthyány grófot, a kit láthatólag legkellemetlenebbül érintett ez az incidens. Még a számjellel megbízott tisztviselőket is abeugolták.

A legtöbb és legzajosabb abeugokat a starter kapta, a ki ezt meg is érdemelte. Mikor a hatodik verseny startjától tért vissza, még akkor is hatalmasan tüntettek ellene.

Már egy multkori számunkban megírtuk, hogy sok panaszzal hangzik a starter ügyetlenkedése miatt. Bármenyire is mentegődzik az indító, a mai skandalumnak ő az okozója, a ki ezért el kellene állásától csapni. Mert a lovaregyletnek nem áll érdekében, hogy a starter ügyetlenkedése miatt ellenszenvessé tegye irányában a közönséget.

A részletes eredmények:

I. Welter-handicap. Díj 3000 korona. Távoltság 2000 méter. Első Szászbereki ménes *Da kommt sie-ja* (lov. Bulford S.) Második holtversenyben

Retford (lov. Slack) és Szeszély (lov. Prudames). Harmadik Délezeg (lov. Gilchrist). Futott még: Timár, Menyecske, Gondi, Szomoru, Reducer, Bármikor és Beauharnais. Tot.: 10:28. Helyre: 50 : 90 az I-re. 25 : 188 Retfordra és 50 : 126 Szeszélyre.

II. Kétévesek eladóversenye. Díj 2000 korona. Távoltság 1400 méter. Első Mr. Robert Onyx-a (lov. Morgan). Második Sporting Lady (lov. Bulford S.) Harmadik Ika (lov. Slack). Futottak még: Girigáré, Flyflap, Dallos, Alfalfa, Joubert, Gondos és Liszt Ferencz. Tot.: 10:37. Helyre: 50: 64, 66 és 84.

III. Szent László-díj. 32 000 korona az elsőnek, 6000 korona a másodiknak, 2000 korona a harmadiknak és 2000 korona a győztes ló nevezőjének. Távoltság 1400 méter. Első Robonczy Gedeon *Ezermester-e* (lov. Morgan). Második Medicus (lov. Prudames). Harmadik Pompadour (lov. Bulford S.). Negyedik Marathon (lov. Wilton). Futott még: High Leicestershire, Kalaner, Spitzbub, Busento, Don Diego, Perlasz és Windsor. Tot.: 10: 35. Helyre: 50: 76, 124 és 178.

IV. Eladók handicapja. Díj 2000 korona. Távoltság 1600 méter. Első gróf Arco-Zinneberg M. *Waberna Lohé-ja* (lov. Huxtable). Második Monza (lov. Segrott). Harmadik Fex (lov. Slack). Futottak még: Mondaine, Gagerl, Orkán, Diva, Állandó és Pas de quatre. Tot.: 10:108. Helyre: 50: 200, 200 és 82.

V. II-oszt. eladóverseny. Díj 3000 korona. Távoltság 1000 méter. Első Szemere M. *Azért is-e* (lov. Mándi). Második *Satanella* (lov. Slack). Harmadik Alotria (lov. Imre). Futottak még: Zsámbokrét, Vox populi, Eglantine, Hangya, Sandy és Moderna. Tot.: 10 : 43. Helyre: 50 : 92, 134 és 106.

VI. Nyeretlen kétévesek versenye. Díj 3000 korona. Távoltság 1000 méter. Első gróf Andrassy Tivadar *Lovag-ja* (lov. Gilchrist). Második Fall (lov. Poole). Harmadik Eari (lov. Barker). Futottak még: Donna, Agnes, Sötét, Cleo, Arató, Phyllit, *Kemény legény*, Gallait, Gallium és Koszopolit. Tot.: 10 : 32. Helyre: 50 : 64, 78 és 120.

∞ Cleminson — megbüntették. Cleminson zokét, a lovaregylet egy tisztviselőjével szemben tanusított illetlen magaviseletéért, az igazgatóság 200 korona pénzbüntetéssel sújtotta.

∞ A Magyar Atlétikai Klub jubilaris kiállítása. Hétfőn nyílt meg a M. A. K. helyiségeiben a jubileum alkalmából rendezett kiállítás, mely versenydíjakból, érmekből, tiszteletdíjakból s fényképfelvételekből áll. Közszemlére vannak téve azok a díjak is, melyeket a felség, a főherczegek, a miniszterumok, a székesfőváros és magánosok ajánlottak fel a jubilaris versenyekre. Érdekes része a kiállításnak a klub alapítója néhai gróf *Eszterházy* Miksúra és a klub első versenyére vonatkozó emléktárgyak gyűjteménye. Eddig is többen keresték fel a kiállítást, mely október hó 15-éig délben 11—1-ig, délután 4—8-ig tekinthető meg az atléta-kaszinó helyiségében. (Szentkirályi-utca 22.)

∞ A Ferencvárosi Torna-Klub folyó hó 7-én mérkőzött a *33c Football Klubjának* eddig veretlen csapatával és változatos, erős játék után szép győzelmet aratott fölötté, a meny nyiben a match 3:0 eredménnyel a ferencvárosiak javára dönt el. Biró *Izser* Károly volt, kinek pártatlan és biztos ítéleteit mindig megnyugvással fogadták a játékosok.

∞ Versenynaptár. A Magyar Lovaregylet már megállapította jövő évi versenynaptárát. E szerint a budapesti meetinget az eddigi 10 nap helyett 11 napra, az őszit pedig 12 napra hosszabbítják meg. A nyári meeting 10 napját hozzá számítva, 33 versenynap lesz tehát Budapesten 1901-ben, a mi a magyar lótenyésztés hatalmas fejlődését bizonyítja. A tátra-lomniczi ver-

REGÉNYCSARNOK.

A hőbortos hollandus.

— Elbeszélés. —

Írta: W. H. Riehl.

(Folytatás.)

(10)

VIII.

Évek multak.

Doktor Vanderstraten, úgy mint azelőtt, most is láthatatlanul élt Weilburgban, — csak hogy már nem törődtek vele többé. Ha valamely talány tulsoká megmarad talánynak, végtére nem akad ember, kinek kedve volna megfejteni. Közönséges, megszokott titok nem titok a publikum előtt.

Márton napja volt, 1841-ben. Norz felesége a leirt események óta minden esztendőben maga vitte el a kamatokat a magános házba, mert nem tűrte, hogy férje még egyszer átlépje életében a végzetes küszöböt. Most is a miatt járt benn a városban.

A cseléd kihozta neki a nyugtatóványt, de egyuttal üzenetet is hozott a doktortól, mely úgy szólt, hogy Vanderstraten szeretne Jánossal beszélni, ha lehet, még a legközelebbi napok egyikén.

Az asszonyra oly rémítően hatott ez a meghívás, mintha a törvényszék elé idézték volna élete párját

és hazafelé ballagva, elhatározta, hogy férjét erről a leghatározottabban lebeszéli. Nem lehet előre tudni, micsoda új ördögség rejlik a meghívás mögött.

János a szorgalommal együtt tartós békéhez is jutván, megfogadta neje tanácsát és nem ment el.

Nyolcz nap múlva a doktor levelet küldött egy megbízottjával Niedershausenbe, melyben ismét sürgősen kérte János mielőbbi megjelenését, mivel hogy fontos közleni valója volna. János egyszerre kíváncsi lett és eltökélte magát az utra. Az asszony a levél megérkezésekor nem volt odabaza. János nem is szólt neki szándékáról, nehogy visszatartsa őt.

A legközelebbi napon valami ürügy alatt Weilburgba ment. Úgy érezte, mintha valami vétket követne el és mikor becsöngetett a piac téren, félénken nézett körül, látja-e valaki; a régebbi titokzatoságoknak minden rossz következménye eszébe jutott.

A leány ajtót nyitott. Az első lépést már megtette; egy szempillantás múlva a doktor előtt állt.

A szoba berendezése épp oly változatlanul állott, mint öt évvel ezelőtt, magán a doktoron sem lehetett változást észlelni. Sem arcvonásain, sem pedig ruházatán nem tudott az idő hatalmaskodni. Immár azonban nem állt az öreg ur mere-

ven a látogató elé, a mivel azt akarta jelezni, hogy jobb szeretné, ha vendége mielőbb távoznék, hanem ülve maradt a karosszékben. Sőt nagyobb csoda történt ennél, ülésel kinálta meg Jánost, a ki zavartan ereszkedett le egy széknél a szélére, két kezét pontosan elhelyezve térdein.

Minden bevezetés nélkül így kezdte Vanderstraten a beszédet:

— Azelőtt te beszéltél magadról, most én beszélek neked magamról. Egyszerű a történet, de figyelj, hogy mindent megérthess: Fiatalkoromban, réges-régen, orvos voltam Rotterdamban. Sikeres orvoslásaim az egész város tiszteletét kivívták számomra. Segítettem a betegek ezreire, ők legalább azt hitték, hogy segítségükre voltam, sőt magam is úgy gondoltam és kezdtem is tudásomra, valamint szerencsémre büszkélkedni. Sok előkelő családnak nemcsak házi-orvosa, de egyszersmind szívesen látott házi barátja is voltam, ám a sok közül a legszívesebben s a leggyakrabban Jansen Tóbiás — a gazdag hajós — házat kerestem fel. Kornélia nevű leányát szerettem, a leány viszont engem szeretett, a nélkül azonban, hogy ezt egymásnak bevallottuk volna. Nem volt szép, csak tiszta és jó, mint egy angyal, s a mi fő, megértettük egymást. Ez okból Jansenknál tiszerte több orvosi látogatást tettem, mint szükséges volt. Senkisé-

tudott szerelmünk felől, hisz magunk is csak éreztettük ezt egymással. Kornéliára és rám is nagy hatással volt ez a csöndes, hallgatólag szerelm... Nem tudom, értesz-e engem, János?

— Értem, doktor ur! — Ilyenek voltunk mi is a Katával, mikor vasárnap délután egyedül ültünk a bányában. Krumplit süttöttünk magunknak a bányalámpa olajában, mert nem volt vajra pénzünk.

— Titokban már kinttűztük Kornéliával a napot, — folytatta az orvos, — melyen fölfedezzük szerelmünket az öreg Jansen előtt, a mikor egyuttal kezét is megkérem. Kornélia ekkor hirtelen megbetegett. Én kezeltem őt, egyedül én. Régi szabály, hogy az orvosnak nem szabad önmagát gyógyítania. Ennek alapján oly nagy beteg sem kezelhet egyedül, a ki közel áll szívéhez. Ilyenkor nincs meg a kellő nyugodtság, a biztos kéz, a higgadt gondolkodás. Én megvetve ezt a szabályt, magam akartam Kornéliát gyógyítani bajából. A sikereim fölött érzett büszkeség s a titkolt szerelm elvakítottak. A beteg — meghalt kezeim között, utolsó szava az ő első hangos vallomása volt. Kornélia szülei azt hitték, hogy a betegsége vitte sirba, én tudom, hogy őt az orvosa ölte meg!...

(Vége köv.)

Házfelügyelők!

A melyik házfelügyelő hivatását jól betölteni akarja fizessen elő a „Budapesti Házfelügyelők Lapja“-ra, mert ebben mindig olyan közlemények vannak, a mire minden házfelügyelőnek szüksége van. A lap minden vasárnap jelen meg. Előfizetési ára negyed évre 3 kor., fél évre 6 kor. Egyes példány 24 fillér. Előfizetőknek a kiadóhivatal (Kerepesi-ut 53.) díjtalanul közvetít házfelügyelői állást.

senyek ideje tekintetében nem történik változás. Tatán ellenben 2 versenynap lesz, lehetőleg olyan időben, a mikor másutt a monarchiában nem lesznek löversenyek, hogy ezzel biztosítsák a sikert. Az egyes versenynapok dátumai: **Budapest:** május 5., 7., 9., 11., 12., 14., 16., 18., 19., 21., 22. **Tata:** május 22., 23. **Tátra-Lomnicz:** augusztus 7., 8., 10., 11. **Budapest:** augusztus 15., 17., 18., 20., 22., 24., 25., 27., 29., 31.; szeptember 1., 26., 28., 29.; október 1., 3., 5., 6., 8., 10., 12., 13.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **A cigányok bolondja.** *Baky Gyula* hazánkfa tavaly egy cigánybandát vitt ki Párisba. Itt megismerkedett De Raim Rajmond, született *Halligan* Paulin Eliz grófnővel, egy gazdag, de vén, cigány-bolond francia asszonnyal, a kinek a szeretője lett. Azt hazudta a grófnőnek, hogy Magyarországon nagy birtoka s olyan előkelő neve van, hogy az udvarhoz is járatos. Aztán házasságot ígért neki s miután mindenféle csalafintasággal a szerelmes vén asszonyt alaposan elbolondította, apránként 78.000 frankot csalt ki tőle. Egy verőfényes juniusi napon aztán megszökött. Azt mondta a grófnőnek, hogy Magyarországra utazik válópörét megszürgetni, egy füst alatt pedig meg fogja venni néhány Erzsébet királyné steinseei birtokát, melyre már régóta alkuszik. Baky többé nem tért vissza Párisba s a grófnő látván, hogy csalóval van dolga, megtette ellene a följelentést, mire Bakyt Budapesten letartóztatták. A pénzből azonban nem került meg semmi, mert a kalandor azt úgy el tudta rejteni, hogy senki hozzá ne férhessen. A többek közt tizezer forintért egy szőlőt vásárolt, melyet a feleségére íratott. A budapesti törvényszék Baky Gyulát család miatt két évi börtönrre ítélte és kötelezte 67.300 korona kártérítésre. A kir. ítélőtábla, mely *Tolnay* bíró előadásában ma foglalkozott ezzel az ügygel, nem ment bele az érdemleges tárgyalásba, hanem az új bűnvádi pörrendtartás értelmében ez ügyben főbbezési főtárgyalást rendelt el.

§ **Pénzhamisítás.** Kovács János volt vasuti alkalmazottat a budapesti büntetőtörvényszék pénzhamisítás bűntettéért 3 évi tegyházra ítélte azért, mert Szigeti József lakásán hamis forintosokat készített. Főbbezés folytán felkerült az ügy a kir. táblára, a hol ma tárgyalta azt a Bakos bíró előnkölte alatti tanács nyilvános ülésben. A kir. ítélőtábla dr. *Vargha* Ferencz főügyési helyettes v. és dr. *Györi* Lipót védbeszéde után a pénzhamisítás vádjá alól felmentette a vádlottat s csakis család bűntettéért ítélte el 7 hónapi börtönrre. Az ítélet jogerős.

KÖZGAZDASÁG.

— **A pozsonyi kiállítás.** A pozsonyi szőlő-, gyümölcs- és konyhakertészeti kiállítást tegnap bezárták. Az erkölcsi és anyagi eredménye fénnyesnek mondható. A látogatók száma naponként átlag 5000 volt. A pénztári

főlösolet az alapítandó mentő-egyesület és szőlőmives-egylet javára fordítják. Ma hirdették ki a díjazás eredményét: diszoklevelet kaptak harminczan, arany állami érmet harman, ezüst állami érmet hatan és bronz állami érmet tizenketten, elismerő oklevelet hetvenöten. Diszoklevelet kaptak többek közt József Ágost főherceg, Pálffy Miklós és Hohenlohe hercegek, Pálffy István, Zichy József, Esterházy Mihály és Csáky Jenő grófok; állami érmet a pannonhalmi apátság és Pálffy József gróf. A kiállított gyümölcsöt ma árverezték el.

— **A magyar buza és árpa híre.** *Darányi* földmívelésügyi minisztertől a Kairóban székelő kediviális földmívelőegylet, mely Hasszán pasa védnöksége alatt működik, 10 hektoliter mezőszepesi búzát és néhány zsák vetőmag árpa engedélyezését kérte termelési kísérletekre. Egyébként Kairóban a jövő évben gazdasági kiállítás lesz.

— **Kurzusok a szőlőtermelőknek.** *Darányi* földmívelésügyi miniszter — mint egri tudósítónk jelenti — az iránt intézkedett, hogy a szőlőmoly, lisztharmat s a szőlőloncza ellen való védekezés módjainak ismertetése céljából a kisgazdáknak, kik itt szőlőtermeléssel foglalkoznak, tanfolyamok rendeztessenek. Az országban több helyen lesznek a jövő évre is, mint a multban is, ez évben hasonló kurzusok.

— **Baromfi-kivitel.** *Drezdai* konzulátusunk szeptember havi jelentésében írja, hogy a baromfi-bevitel Magyarországból örvedetesen emelkedett. Csehországból foglyot és fáczánt visznek be nagyobb mennyiségben. Ludat Prága szállít, de az utóbbi időkben panaszok emeltettek a minőség csökkenése miatt.

Időjárás.

A maximum változatlanul tartja helyzetét és a depressziók csak az északi tartományokat érintik és így az időjárásban nem történt változás európaszerte s így nálunk sem.

Jóslat: Változás nem várható.
Hőmérséklet: Budapest 11-3, Ó-Gyalla 7-9, Zágráb 11-0, Szeged 10-6, Kolozsvár 6-8, Bécs 9-0, Róma 17-3, Berlin 10-0, Páris 10-2, Szent-Pétervár —.

Budapesti gabonatözsde.
Az alapirányzat szitárd volt és itt-ott 5 fillérrel magasabb árakat is lehetett elérni a forgalomba került 15.000 mm. búzánál. A legmagasabb ár 7.92 és fél, a legalacsonyabb 7.30 korona volt.
Egyéb gabonaneműek közül több tétel zab 5.20—5.67 és fél, árpa 5.25—5.62 és fél és rozsz 7.25 koronán kelt el.
4 és fél órákor a következők voltak a záróárfolyamok:

Buza 1900. okt.-re	7.55—7.56
Buza áprilisra	8.01—8.02
Rozs 1900. okt.-re	7.28—7.29
Rozs áprilisra	7.52—7.53
Tengeri máj.-ra	5.12—5.13
Zab 1900. okt.-re	5.34—5.35
áprilisra	5.54—5.55

Budapesti értéktözsde.

A vaspiazz nagyon gyenge, azaz az egész értékpapírpiazz gyenge, de a vaspiazz a leggyengébb. A Rimamurányi vasmű részvénye ma további 15 koronát vesztett árából és a többi papírok is csökkentek. A nagyobb árváltozásoknak megfelelően valamivel nagyobb terjedelmű üzlet keletkezett.
A helyi értékek piazza gyenge. Valuták és ércváltók változatlanok.
A 4 órai zárlatkor maradt:

Osztrák hitelrészvény	643.—
Magyar hitelrészvény	654.—
Leszámitoló	427.—
Rimamurányi vasműv.	503.—
Osztrák-magyar-államvasut	651.50
Közuti-vasut	58.—
Városi villamos vasut	280.—

Állatvásár.

Kőbányai sertéspiazz. Október 9-én. Fialat nehéz (páronként 320 kgron felüli súlyban) 96—98 fillér. Fialat közép (páronként 251—320 klg.) 97—98 fillér. Fialat könnyű (páronként 250 klg-ig terjedő súlyban) 98—99 fillér. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgron felüli súlyban) 95—96 fillérig. Közép (páronként 240—260 kgr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyű (páronként 240 klg-ig terjedő súlyban) 93—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: változatlan.

SZÍNHÁZAK.

(Szerda, október 10-én.)

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Tékozló apa.
Színmű 5 felv. Ifj. Dumas után fordította Fái J. Béla.
Személyek:
De la Rivonniere gróf Nádaj
André Vicomte, fia Ivánfi
De Chavry, márkiné Paulayné
Helén, unokahuga Mészáros G.
Tournas Gyenes
Lignera Császár
Prailles Hetényi
Natan Horváth Z.
Godafroyné Rákosi Sz.
Albertine Hettyey A.
Josef Latabár
Victorine Boros E.
Kezdeté 7 órákor.

MAGY. KIR. OPERAHAZ.

A babatündér.
Látványos ballet 1 felv. Szerzette Hassreiter és Gaul. Zenéjét írta Bayer.
Éjszaki csillaga.
Opera 3 felv. Zenéjét szerzette Mayerbeer. Szövegét írta Scribe. Fordította Havi Mihály.
Bécsi keringő.
Ballet három képben. Zenéjét összeállította Bayer J.
Végül:
Zulejka.
Ballet 3 képben. Szövegét írta Brüll Jenő. Zenéjét szerzette Stern Ármán. Choreografiáját Smeraldi Césár készítette. Kezdeté 7 órákor.

V Á R S Z I N H Á Z.

Nincs előadás.

N É P S Z I N H Á Z.

Először:
S a n - T o y.
Kinai daljáték 3 felv. Írták Edward Morton, Harry Greenbank és Adrian Ross. Fordították Fáy J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzette Sidney Jones. Kezdeté 7 órákor.

V I G S Z I N H Á Z.

Coralie és Társa.
Bohózat 3 felv. Írták Valabrégue és Hennequin. Fordította Heltai Jenő. Kezdeté fél 8 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Az asszonyregement.
Látványos, zenés bohóság 3 felvonásban. Írta Reiner Ferencz. Zenéjét szerzette Rosenzweig Vilmos. Kezdeté fél 8 órákor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

K I N A.
3 részben, 200 vetített képpel. Írta Weiss Róbert. Kezdeté fél 8 órákor.

Immár 3-ik kiadásban jelent meg a BACSÓ-féle

ÖRÖK NAPTÁR

a lezsebb, legérdekesebb és legraktikusabb naptár mindenki számára.

Szerkesztette:
BACSÓ FERENCZ.

Tartalmazza a XVIII., XIX. és XX. század minden évének naptárát, összesen

61 teljes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek. A ki tehát egyszer megveszi, az egész életében

minden esztendőre

ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg, — s egyuttal a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, a mi igen érdekes dolog. Külső kiállítása pedig oly díszes, hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s ezért **alkalmi ajándéknak** is különösen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a **MAGYARSÁG** kiadóhivatalában (Budapest, IV., Vármegeye-utca 11. sz.) **1 korona 20 fillér** kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott és bérmentes megküldés kívánatik, úgy még 35 fillér portó is melékkelendő.

Herczeg és Horvát

Budapest, Kerepesi-ut 52. szám. Adria-szállóval szemben.
A főváros és vidéki közönség egyaránt érzi a rossz pénzviszonyokat! — Jelszó: Takarékoskodni kell! Erre nálunk van alkalom, mert még eddig nem létezett árért adunk el

3.50 frt Szörme gallér	10 frt és följebb Angol ruhakelmék	65 kr.-tól 2.20 frt
4.35 frt Selyem utcai ruha	25 frt Páplau, legjobb fajta	4 frt
10—15 frt Pongis selyemruha	15—20 frt Selyempaplan minden színben	8.50 frt
9—17 frt Elegáns őszi kabátok	5—10 frt Fűggönyök két ablakra	7.50 frt
5 frt Legelegánsabb gallérok	4—20 frt Ágyterítő 3 darab	5 frt és följebb

Gyászruhák négy óra alatt elkészítetnek.

Kiadóhivatal: **IV., Vármegye-utca 11-13. KIS HIRDETÉSEK** Kiadóhivatal: **IV., Vármegye-utca 11-13.**

A kis hirdetések előre fizetendők. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a címet és lakást is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 'udakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések félértetnek a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utca 11-13.

Kereskedelmi és Iparkalauz.
Beszerzési források.



Czimbalmaim,
melyek az illetékes zenekapacitások által minden tekintetben a legkitűnőbbeknek vannak elismerve és így a hazai és külföldi kiállításokon az első díjat nyerték, 75 fttól különböző árban kaphatók. Mint-hogy ez idő szerint a czimbalomnak pedálján és belső szerkezetén utólrhetetlen találmányom van, így javításokat és átalakításokat is elfogadok, a hang javulásért és tartóságért kezességét vállalom.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 42. sz. és Vörösmarty-utca 16. szám.
Árjegyzéket bérmentve küld.

Első magyar budapesti ozipő gyors javító-intézet
Budapesten, V., Marokkói-utca 2. sz.
Mindennemű czipőjavítás gyorsan, szolidan és legjutányosabban.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók:
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Első magyar betűntőde részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utca 32. sz. Könyv- és czimirások. Rézlénia gyártás. Mechanikai műhely.

Kitűnő,
valódiszékelykonyha. Ebéd, vacsora 20 forintért, a Fehérő szálloda éttermében.
Ürmösinel, Kerepesi-ut.
Legolcsóbb bevásárlási forrás!

H. WEISZ LAJOS
BUDAPEST,
VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon-Hirmondó épület).

Saját gyártmányú férfi- és nőruha nagy raktára.

Mérték szerinti megrendelések a legújabb divat szerint a legjobb minőségű kül- és belföldi gyapjuszövetekből a legegységesebben eszközöltenek, feltűnő olcsó árak mellett.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Budapest, IV., Kecskeméti-utca 6. sz. I. em., ajánlják dusan felszerelt raktáraikat, sajátkészítményű fa- és kárpitos munkákban.

Képes levelezőlapok.
Naponta újdonságok.
Nagyban árak
viszonteladónak. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Leitner M. L. és fia
papirkereskedésében,
BUDAPEST,
V., Váci körút 18. sz.

Tengerifü 3 részű csinvarmatracz 3-50 kr. 2 személyes atlasz cachemir-paplan 3-50 kr (varrás nélkül), négy gombhosszú finom nyulékony bőrkeztű 78 kr. Szövött tiszta selyemkélme mint Taffet és brocat átlag 88 kr.
Kapható, míg a készlet tart. **Steiner Simon** verseyaruházában **Király-utca 34. sz. a.**
Kérném a címre ügyelni!

Magyarország leghírnevebb ásvány-gyógyforrásai a Bikszádi gyógyit mint a drága Selters. A Sztojhai azonos a karlsbadival.
Bérlők: **Almer Lajos és Károly, Nagybánya.**

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, mérték után, valódi gyapju-szövetekből
Grünfeld Ignác
férfi-szabó,
Budapest, Népszínház-utca 27. Vidékre minták bérmentve. 7524

Alapított 1871.
BLÁZEK ADOLF
kősműves és műköszörűs
BUDAPEST,
IV., Eskü-ut 5. szám.
Főherceg Klotild palota, Kossuth Lajos-utca folytatása.

Kész konyha-berendezés állandó raktára
BÖLE JÓZSEF
asztalos-mesternél,
Budapest,
VIII., Stáhy-utca 1.

Kisiparosok
kik motorizemmel kívánnak dolgozni, olcsó és modern berendezésű műhelyeket bérelhetnek az erzsébetfalvai közműhelytelepen. Bérelhetők ugyanott a műhelyvel együtt elektromotorok és munkagépek olcsó hajtóerő.
Bővebb felvilágosítás nyerhető: A Magyar Közműhelytelep Részvénytársaság irodájában, Budapest, V., Fürdő-utca 10. sz., I. em.

„Lucifer“ alágyujtó
Maleczky szabadalma. Legjobb, legkényelmesebb és legolcsóbb. — **Alágyujtóhoz fa teljesen felcséleges.** Szá-zankint 90, 160, illetőleg 260 fillér. 2 koronától kezdve házhoz szállítatik. Gyári főraktár: VII., Rottenbiller-utca 15. Viszontelárusítónak árendemény.

MINDENKI
rendelje meg a század leghasznosabb könyvét: a **Kereskedelmi Vegyészeti.**
A Kereskedelmi Vegyészeti nélkülözhetetlen

mindeu gyáros, fűszer- és vegyeskereskedő, szatócs, illatszerész, gyógyszerész, orvos, föld- és szőlőbirtokos, kertész, cukrász, korcsmáros, vendéglős, pálinkamérő, fodrász, asztalos és egyáltalában minden kereskedő, iparos és minden intelligens egyének.
Utmutatásainyománbárki tekintélyes mellékjövedelemre tehet szert.
Keresetnélküli egyéneknek könnyű és becsületes munka árán biztos és kényelmes keresetforrást nyújt.

Tanításai nyomán minden háztartásnál óriási megtakarítások érhetőek el. A könyv legújabb kiadása 2 korona 40 fillér, vidékre portómentes beállításával 2 korona 75 fillér kedvezményes ártért megrendelhető a **MAGYARSÁG** kiadóhivatalában Budapest, IV., Vármegye-utca 11-13.
Női ruhát
olcsón készítenek házánál, Beniczik Juliska, Kisfaludy-utca 16., I. em. 11. 5112

CZIMET ADOLF
órás és ékszerész
Budapest, VIII., Üllői-ut 64.
Felülmulhatatlan.
Minden órajavítás **80 kr.**
Üllői-ut 64. szám alatt.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek **3 évi jótállás mellett.**

Alapított 1850.
LÖWY SÁNDOR Feldmann S. utóda
Budapest, VI., Eötvös-utca 23/a.
Paplan, matracz és rouletta gyártmányainak **árjegyzéke,**
Rouge-paplanok.

I. sz. 3 zsinóros, 105/155 cm. kor. 2.70
II. sz. 4 zsinóros, 115/165 cm. kor. 3.10
III. sz. 5 zsinóros, 125/175 cm. kor. 3.50
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. kor. 4.—
Secunda satin-paplanok:
I. sz. 3 zsinóros, 105/155 cm. kor. 4.40
II. sz. 4 zsinóros, 115/165 cm. kor. 4.80
III. sz. 5 zsinóros, 125/175 cm. kor. 5.40
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. kor. 6.—

Prima satin-paplanok, egy szélben.
I. sz. 3 zsinóros, 105/165 cm. kor. 5.20
II. sz. 4 zsinóros, 115/165 cm. kor. 5.80
III. sz. 5 zsinóros, 125/175 cm. kor. 6.70
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. kor. 7.80

Atlasz-paplanok minden színben 14 koronától feljebb.
Matraczok jó minőségű csinvar-vászonból.
Volin-töltéssel kor. 7.— és 7.60
Tengerifü-töltéssel kor. 8.40 és 9.20
Afrique-töltéssel kor. 9.60 és 11.—
Lószőr-matraczok jó fajta Köper csinvarból 24 korona és feljebb.

Kevésbé használt bunda
erősebb ur részére (farkasprém béles, térdig érő hosszúságban) 25 fttért eladó. Ugyanott használt gyermekkosci, összerakható vas-ágy és nagy speiz-árvány olcsón eladók. Várház-körút 8., III., 15. 7570

Tűzifa.
Egy nagyfuvar 4 köbméter legjobb minőségű száraz egészséges kemény tűzifa felaprítva, házhoz szállítva, behordva
17 forint
2 köbméter 9 ftt, 1 köbméter 5 ftt. Megrendelhető levelezőlapon vagy személyesen **CILCER BÉLA** tűzifa-raktárában, V., Visegrádi-utca 60. sz. alatt.

Valódi javított **Kapczin-kenőcs**
Rheuma, Csusz, Köszvény,
ideges főfájás, hülés, idegbaj és mindennemű csontbántalmak ellen **kitűnő hatásúnak bizonyult szer.** Egyszeri bedörzsölés után a legkínosabb fájdalmakat és csontbántalmakat megszünteti.
Kis tégely 1 korona, nagy tégely ára 2 korona. A pénz előleges beküldése után használati utasítással bérmentve küldi egyedül a készítő
SZABADY JÁNOS gyógyszerész
Budapesten, VII. ker., Damjanich-utca 2/M

Bruck Zsigmond
nagy aruháza kész nőruhákban.
Kerepesi-ut végén 75. szám. sarok.
Téli kabát 6.50, 7.50 és feljebb Flanel pongyola 3.80. Flanel ingbluz 98. Szövet flanel ingbluz 160, 180. Cazán (posztó) ingbluz fekete és sötét kék 1.80. Bordó selyemmel hímmezve 2.50, 2.80. Bruck-féle szövetalj gráci posztóból 1.90. Szövet utcai ruhák orosz szabású gráci posztóból 4.40.
Képes Árjegyzéket bérmentve küldöm.

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi lefizetésre, katona-tiszteknek (házassági óvadékra és óvadék céljából is), nyugdíjasoknak, hivatalnokoknak, minden hitelképes egyéneknek előleg nélkül kieszközöl a **Pénzügyi Merkur** Budapest, Király-utca 30. (Válaszbélyeg).

Lószőrmatracz
3 részű 15 kg. súlyban csinvarból 14 forintért kapható, míg a készlet tart. **Budapesten, IV. ker. Teréz-körút 36. sz. a kárpitosnál.**

Butor.
Saját készítményű kárpitos- és asztalos-butorok legolcsóbban kaphatók. **VII., Garai-utca 44. a készítőnél.**

Szövetség-utca 40.
sz. házban az I. emeleten két udvari szoba, konyha, előszoba, kamara, klozet. A III. emeleten két udvari szoba, konyha, előszoba, kamara, klozet 1-ső novembertől kiadó. 7571

Két
honvéd önkéntesi attila, kevéssé használt, igen jó állapotban, rendkívül olcsón eladó. VI., Teréz-körút 33. földszint 6. 5369

Zsebórák
5 évi jótállás mellett **részletfizetésre** kaphatók
POLGÁR KÁLMÁN
órás- és ékszer-tulésében
Budapest, Erzsébet-körút 29.
Vidékre árjegyzék bérmentve.